492

493

494

495

496

497

JlokasaThb TOKIAECTBO:

1) sin (¢ +B) _ tgo + tgP ,
sin(a-p) tgoa—tgPh

cos (0 —B) ctgo-ctgh +1
cos (o +PB) - ctgo-ctgPf -1 ’

V2

3) cos(E +0t) = Y2 (cos 0. — sin a);
4 2

2)

cos (o +P)

4) =ctgp-tgo;

cos o sin B

5) cos a.cos B = % (cos (0. + B) + cos (o — B));

6) sin o sin B = % (cos (o — B) — cos (ot + B)).

BriupcauTs:
n 3n
) t829°+ tg31° 2) €% %16 .
1-tg 29° tg31° 1+tg7_ntg3_n’
16 16
3) 1+ tg10° tg55° 4) 1-tgl13° tgl17°
tg 55° — tg10° tg 17° + tg13°
BriuncauTs:

1) tg (o + B), ecum tga:—% u tg P=24;

2) ctg (o —B), ecam ctga=% u ctg p=-1.

sin(—+a) — cos (§+a)

A

YHPOCTHTI: BBIDAXXEeHHE

A

sin (—+a] + cos (E + OL)
6 3
YnpocTuThs BHIpaKeHHE:

1) sin o cos 20 + sin 20 cos O
2) sin 5P cos 3P — sin 3P cos 5P.

PeminTe ypaBHeHne:
1) cos 6x cos 5x + sin 6x sin 5x =-1;
2) sin 3x cos 5x — sin 5x cos 3x =-1;

3) «/Ecos (f+x)—cosx=1;
4) ﬁsin(£—£]+sin£=
4 2 2
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CuHyC, KOCHHYC U TaHT€HC
JBOMHOIO yria

BriBejgemM ¢(opMyJiEI CHHyca M KOCHHYCA JBOMHOrO
yria, UCHOJb3yd (HOPMYJIBI CIOMKEHUA.

1. sin 20 = sin (00 + ) = sin o cos o + sin o cos o =
= 2 sin o cos o. HUTak,

sin 20 = 2 sin o cos o. (1)

3amaua 1 BrraucauTts sin 20, ecau sin 0=-0,6 u T <0 < %’5

» ITo dopmyse (1) Haxomum
sin 200=2 sin oo cos .= 2 : (-0,6) : cos o. =-1,2 cos 0.

Tak Kak T < 0 < 32’-5, TO cos 0. < 0, U moaTOMy

coso =—v1-sin?o =-,/1-0,36 =-0,8.

CaepoBarteabno, sin 20 =-1,2 - (-0,8) = 0,96. <

2. cos 20. = cos (0. + 0) = cos 0. cos O — sin a sin O =
= cos? o — sin? . Hraxk,

cos 20 = cos? o, — sin? o. 2)

3amaua 2 Brigucauts cos 20, ecau cos o = 0,3.

» Hcnoawssysa popmysy (2) 1 oCHOBHOEe TPUTOHOMETPHYE-
CKO€ TOXKAECTBO, IOJYyYaeM
cos 20 = cos? o — sin? o = cos? o — (1 — cos? o) =
=2cos’0t-1=2-.(0,32-1=-0,82. <

sin a cos o
3anaua 3 YupocTUTE BHIpajKkeHue —_—
1-2 sin® a
’sinacosa_ 2 sina cos a _

1-2sin a2 (sin? o + cos? o — 2 sin? a)
sin 2a sin 2a

1
= = ==tg2a. <
2 (cos? o —sin®a) 2cos20 2 g
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3agaua 4 Beruncaurs tg 20, ecau tg o ==,

1

2
» Ilonarasa B popmyie tg (o +B) = teattep (cMm. § 28)
1-tgo tgph
B = o, monyyaem
2
tg 20 = 2o (3)
1-tg2a

Ecau tg o= %, 70 no dopmyiae (3) HaxogUM

2.1
tha.—___l_:%, <

3agaga 5% BrruucauTts sin 30, ecau sin o = i.

498

499

500

501

P sin 3o = sin (o + 20)) = sin o cos 20 + cos o sin 20 =
= sin o (cos? oo — sin? o) + cos o 2 sin o cos O, =
= sin o cos? o — sin® o + 2 sin o cos? o =
= 3 sin o cos? o — sin® o = 3 sin o (1 - sin? a) -
— sin® o = 3 sin o — 4 sin® o = sin o (3 — 4 sin? o).
1 1 11

IIpu sin o = 1 noay4yaeM sindoa==|3-=|==.
4 4 4 16

YunpaxxHeHUA

BripasuTh cMHYC, KOCHHYC MJIH TAHTE€HC, MCHOJb3ys (POPMYJIbI
ABoitHoro yria (498—499).

1) sin 48°; 2) cos 164°; 3) tg 92°; 4) sin 4?”; 5) cos 5?“
1) sin (%+U.); 2) sin (%H}); 3) cos (g—a);
4) cos (32—”+a); 5) sin o 6) cos o.

BriuucauTs, He HCHOAB3YA KaJabKyaarop (500—502).
1) 2 sin 15° - cos 15°; 2) cos? 15° — sin® 15°;

2 tglh°
_c€9 . 4) (cos 75° — sin 75%)2.
1-tg215°
1) 2 sin E.cos I, 2) cos? X —sin? L;
8 8 8 8
2 tglt— 2
3) —38 4) —@—(cos£+sin£) }
2N 2 8 8
l—tg g
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502

503

505

506

507

508

509

510

511

512

1) 2 sin 75° - cos 75°; 2) cos? 75° — sin? 75°;

6 tg75° 1) tg?22°30' -1

1-tg275° tg 22°30°
Boruncauts sin 20, ecam:
1) sino=2ul<co<n; 2) cosa=-2 un<a<3®

5 2 5 2
BriuncauTts cos 20, ecau:
1) cosa=i; 2) sino=—3,
5 5

Breruncauts tg 20, ecanm tg o = 0,5.
Yupocturs Bripakenue (506—507).
1) 2 cos 40° - cos 50°; 2) 2 sin 25° - sin 65°;
3) sin 20 + (sin o — cos a)?; 4) cos 40 + sin? 20..
1) sin 20 ) 9 1+ cos 2a

(sino + cosa)z—l’ 1-cos 20
JokazaTh TOMKAECTBO:
1) sin 20 = (sin o + cos o)? — 1;
2) (sin o — cos )% = 1 — sin 20y
3) cos* o — sin? a = cos 20; 4) 2 cos® oo —cos 2o0=1.
Buruncauts sin 20, ecan:
1) sina+cosa=—;—; 2) sina—cosa=—%.
HokasaTs TOXKIECTBO:

cos 20 sin20 - 2 cosa.

1) =ctgo—-1;, 2) — ———— =-2ctgo;

sino cosa + sin? o sino — sin® o

—_ i 2
3) tg o (1 + cos 20) = sin 205 4) L CoS2etsinZa =1,
1+ cos2a + sin2a

(1-2 cos? o) (2 sina 1)

4 sin®a cos?a

5) =ctg? 204

. -
6) 1—2sin2(f—%]=sina; 7y SROTSMEC e,

1+ cos o + cos 20

Jlokasars TOMKAECTBO

2

2 22 sin (a~i—)

sin“ o cos“ o
cosa(l+ctga) sina(l+tgoa) sin 2a
Pemute ypaBHeHHE:
1) sin 2x — 2 cos x = 0; 2) cos 2x +sin® x = 1;
3) 4 cos x = sin 2x; 4) sin? x = —cos 2x;
5) sin £cos £+ 1 =0; 6) cos? £ = sin? X,
2 2 2 2 2
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CuHyc, KOCHHYC U TAHTeHC
IOJIOBMHHOIO YTJja

Ilo usBecTHBIM 3HAYeHMAM sin O M COS 0L MOYKHO Ham-

TH 3HAYeHHUd Sin %, cos % utg %, ecJIM M3BeCTHO, B Ka-

KOM YeTBEepTH JIEXKHUT yroja o.
U3 popmynw cos 2x = cos? x — sin® x npu x = % no-
Jydaem

cos o = cos? & — gin? %. 1)

3amuineM OCHOBHOe TPHUTIOHOMETPHYECKOE TOXXIAEeCTBO
B BH]Ie

1=cos? % +sin2 &, 2)
2 2

Crnanvisas paBenctsa (1) u (2) u BRIUMTAA U3 paBeH-
crBa (2) paBeHcTBO (1), moAy4aem

1+cos a = 2 cos? % 3)
1-cos a =2 sin? %. 4)

Dopmyasl (3) u (4) MOKHO 3amMCATH TaK:

1+ cos o

cos? % =— (5)
. g0 l-cos o
sin® — = ————, (6)
2 2

Dopmynsl (5) u (6) HaswiBaloT POpMyIAMH CHHYCA M
KOCHHYCA IOJIOBHHHOro yrja. MHOrZa MX Ha3bIBAIOT
TaKXe GopMyaMH IOHHMYKEHHS CTEIeHH.

Ecnn ussecten cos o, To us dpopmya (5) u (6) Mox-

HO HaAWTH lsin%l " ‘cos%'. 3HaKH sin% " cos%

MOryT OBITH OIpejesieHbl, e€CJH H3BEeCTHO, B KaKOMH

YeTBEPTH JIEXKHUT YroJj g—".

152



3anaga 1

3anaga 2

3azaga 3

3agaua 4

>

>

>

BBIYHCIATD €OS %, ecan cos 0.=-0,02 1 0 < o < .

1+cosa_1—0,02
2
Tak kak O<oa<m TO 0<%<§, M II03TOMY

=0,49.

ITo dopmyne (5) cos? %=

cos % > 0. CnemoBaTenbHO, COS % =,0,49=0,7. <

PasnenuB paBeHcTBO (6) Ha paBeHCTBO (5), MOJYyYHUM
GopMyJly TaHreHca IOJIOBUHHOTO yrjia

2 a 1l-cosa

tg (7

2 1+cos o

Boruucants tg %, ecanm cos 0 =0,8 u T < o< 27,

IIo dopmyne (7) umeem
l-cosa 1-0,8 0,2
l+cosaa 1+0,8 1,8

tg2 & = 1
€ 2 9

ITo yenoBuo &t < o < 2, noa'romyg < % <mutg % <.

CleaoBaTenbHO, tg % = _\g -_1 g

1-cosa g0 l+cosa
YnpocTuThs BhlpaskeHHEe ——— +C -

+ cos o 2 2
2sin2 &
1—cosot'c 2g_1+cosa= thgzg—cos29=
1+ cosa 2 2 2 cos? & 2
2
20, 2 O 2

= tg ctg? & —cos? &£ =1-cos? & =sin <
2 2 2 2

N R

Pemuts ypaBHenue 1 + cos 2x = 2 cos x.
Tak kak 1 + cos 2x = 2 cos® x, TO JaHHOe ypaBHEHHE
npumer Buj 2 cos? x = 2 cos x, OTKYAa

cos x (cos x — 1) =0.
1) cosx=0, x=—72£+1tk, keZ.

2) cosx=1, x=2nn, ne Z.
Hrak, ucxoaHoe ypaBHeHHEe HMeeT ABe CEpHUH KOpPHEH

x:§+nk, keZ,ux=2nn, n € Z. B orBeTe MOKHO

3anmuceIBaTH 06e cepum ¢ oxHOM OGykBoit (B mim n).
=§+nk, x=2nk, keZ. <
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3amaua 5  Bripasurs sin o, cos o u tg o uepes tg %.

P 1) sinoa = sin (2-2) =2 sin%cosg=

2 sin% cos 2 2 sin% cos® 2 tgg
- 2 2 _ 2 2 _ 2
1 sin2%+c052% 1+tg2%
Hrak,
2tg95
sin o = 2 (8)
1+tg2 %
& 2
2) cosa=cos(2'ﬁ]=cos2g—sinzg=
2 2 2
cos? %« sin? g— cos? %A sin? % 1- tg2 %
1 c082§+sin2(—;- 1+tg2%
Hrak,
1-tg2 &
cos o = 2, 9
1+tg2 2
& 2
2tgg
3) tga=tg[2-%)=—————2—.
1-tg2 &
€ 2
Hrak,
2tgg
tga=—=—. (10)
1-tg2 %
& 2

9Ty (OpMYNIYy MOMKHO TaKMKe MNOJYYHThL IOYJEHHEIM
nenenuem paBercts (8) u (9). <

Hrak, no dpopmynam (8) — (10) MOKHO HAXOZUTHL CH-

HYC, KOCHHYC M TAHTEHC yrJja O, 3HaA TAHTeHC yrJja %.

YnpasxHeHus

513 BmipasuTh KBaApaT cuHyca (KOCHHYycCa) 3afaHHOTO yrja depes
KOCHHYC yrJjia, B ABa pasa 6oJibIlero:

1) sin® 15°%  2) cos? i; 3) cosz(g—a); 4) Sin2(§+a).
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514

515

516

517

518

519

520

521

522
523

HaiiTn yncnaoBoe 3HaYeHHe BhIPAXKEeHHA:
1) 2cos2 E—1; 2) 1-2sin2 X;
8 12

3) % +2 sin? 15°; 4) —% +2 cos? 15°.

IIycrh cos 0 =0,6 1 0 < < g Buiaucauts:

1) sin &; 2) cos &; 3) tg &; 4) ctg &.
) s ) P ) tg 5 ) ctg 5

ITyers sin o =§ u g <0 < 7. BeIYHCAUTE:

1) sin &; 2) cos E; 3) t g; 4) ctg &.
) P ) P ) tg P ) ctg 2

BLiuHCIHTE:

1) sin 15°; 2) cos 15°; 3) tg 22°30’; 4) ctg 22°30'.

YpocTHTH BhIpaKeHHe:

1-cos o sin o 1- cos 2a + sin 2«
1) —; 2) —; - H
sin o 1+ cosa 1+ cos 2a + sin 2

1) 1+ cos 40 5) 1+ cos 20 + sin 20t

sin 4o sin o + cos o
6) (1—cos2a)ctg a.
Hoxkazate Toxzectso (519—520).

1) 2cosz(£—g)=1+sina; 2) 2sin2(£—9‘-)=l—sina;
4 2 4 2
3 —4 cos 20 + cos 40 1+ sin 20 + cos 2a
3) =tgto; 4) : 52— ctg o
3+ 4 cos 20 + cos 4 1+ sin 20 — cos 2a
1- cos 2 sin 2
1) ————-ctga =1; 2) ——— =tg o
sin 2 1+ cos 2a
1-2 sin? 1-t 1+ sin 2
sina _ g(x; 1 sin a=tg(£+a}
1+ sin 2a 1+tg cos 2a 4

JokasaTs, uTo ecam 0 <o <5, TO J1+sina —Jl—sina=2 sin&.
2 2

tg 20
YnpocTHTh BhHIpaXKeHHe — — .
tg 40— tg 20
Pemnth ypaBHeHHE:
1)1—cosx=2sin§; 2)1+cosx=2cos-;5;
3) 1+cos§=2sin(f——32—n); 4) 1+cos8x =2cos4x;
5)2sin2§+%sin2x=l; 6) 2coszx—%sin4x=1.
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®opmyasl MpuBeNeHUA

Tabaunbl 3HaueHHW# CHHyCa, KOCHHYCA, TAHrEHCA H
KOTaHTeHCa COCTaBJSIOTCA Aas yriaoB oT 0° go 90°

(unm ot 0 mo g). 9T0 00BACHAETCA TeM, UTO UX 3HaYe-

HMA JJIA OCTAJbHBIX YIJIOB CBOAATCA K 3HAUYEHHAM AN
OCTpHIX YIJIOB.

3anaga Brruncnurs sin 870° u cos 870°.

P 3amerunm, urto 870° =2 . 360° + 150°. CnegoBaTesn-
HO, mpHu nmoBopoTe Touku P (1; 0) Bokpyr Hauana ko-
opauHar Ha 870° Touka COBepIIMT gBa MOJHBIX 060-
poTa ¥ emié noBepHETCA Ha yroa 150°, T, e. monyuurcs
Ta Ke caMas TouKa M, 4yTo m npu mosopore Ha 150°
(puc. 66). IToaromy sin 870° = sin 150°, cos 870° =
= cos 150°.

INocrpoum Touxky M,, cuMMeTpUuHYyIO TouKe M OTHO-
curenbHo ocu OY (puc. 67). OpaunaTel Touek M
4 M, oguHaKOBH, a aGCIHCCHl PasiMYalOTCH TOJBKO

snakoM. IToaromy sin 150° = sin 30° = %, cos 150° =

= —cos 30° = ——‘?,
_Orser  sin 870° = % cos 870° = ‘%' q
YA YA
M
150°
) \rao
) :
870°
Puc. 66 Puc. 67

156



3anaga 2

HpH pelieHNH 3ajauH 1 ucnonb3oBaIUCH paBeHCTBa

sin (2 - 360° + 150°) = sin 150°, (1)
cos (2 - 360° + 150°) = cos 150°,

sin (180° — 30°) = sin 30°,

cos (180° — 30°) = —cos 30°. 2

PaBencrBa (1) BepHBI, Tak KaK IIPH IOBOPOTE TOYKH
P (1; 0) Ha yron o + 2nk, k € Z, nonyvyaercs Ta e ca-
Masi TOYKa, YTO M IPH IIOBOPOTE HA yroa .
CnepoBaTesbHO, BepHBI (GOPMYIEI

sin (o + 2nk) = sin «,
cos (0 + 2nk) =cos o, ke Z.

3

PaBencTBa (2) ABAAI0OTCA YaCTHBIMHU CIy4asMH GOPMYJT
sin (k — o) =sin o, cos (T — a) =—cos a.. (4)

HokaxkeM dopmysny sin (T — o) = sin .

IIpumensa dopmyny cioxkeHns Aud cuHyca, HOJIyda-

emsin (T — o) =sin T cos o — cos T sin « =0 - cos o —

~(-1) - sin « = sin . O

AHaJIOrTMYHO JOKas3bIBaeTcA M BTopas u3 dopmya (4),

KOTOphle Ha3bIBAIOTCA Gopmynramu npueederus. Boob-

me, dopMynaMu IpUBEJEeHUS AJId CHHyCa Ha3HIBAIOT
ciaepyioniye ImecTb HOpMyI:

sin (—125—(1)=cosa, sin (g+a)=cosa,
sin (1 — a) = sin «, sin (1t + o) =—sin q, (5)
sin (%—a)z—cosa, sin (32—"+(1)=—cosa.

Cnepylomue mecTs (opMys Ha3HBAKT GOpPMyJIaMH
NpUBEJEHUA IJIA KOCHHYcCA:

cos(g—a)zsina, cos(%ﬂx):—sina,
cos (T — o) = —cos o, cos(m+a)=—cosa, (6)
cos[izﬁ—a)=—sina, cos(32—"+a)=sin a.

®@opmynn (5) u (6) cnpaBeanuBHl NpH JI00BIX 3Hade-
HHAX O.

BrraucauTes sin 930°.

» HNcnoawsys nepsyio u3 ¢opmya (3), moaydaem

sin 930° = sin (3 - 360° — 150°) = sin (—150°).
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3agaga 4

>

IIo popMmyte sin (—a) = —sin o mosyuyum sin (-150°) =
= —sin 150°. IIo ¢opmyine (4) HaxogHMM

—sin 150° = —sin (180° — 30°) = —sin 30° = —
sin 930° = —%. <

1

151t
BoiuuciauTs cos ——

cos 137 — ¢cos (41t—£) = cos (—5) =cos L= —‘/—5 <
4 4 4 4 2

IloxaskeM Tenepb, KaKk MOXXHO CBeCTH BBIYHCJIEHHE
TaHreHca J1060ro yria K BBIYMCJIEHHIO TAHTEHCA OCT-
poro yria.

3ameTuM, uTo U3 dopmy (3) U onpegeIeHUs TaHTE€HCA
caenyer paBeHCTBO tg (a+ 2rnk)=tg o, ke Z. Hc-
HOoJIb3YA 3TO pPaBeHCTBO U (opMyin (4), monydaem

tg(a+n)=tg(x+n—-2n)=tg (0 —m) =

=—tg(1t—(1)=—sm(n_a) _ sin o ~tga
cos (T —a) —Cos o
CnenoBaTenbHO, cupaBenjauBa dopMmysa
tg(a+nk)=tgo, keZ. (7
AHaNOrHYHO AOKasbIiBaeTcs Gopmysa
ctg(a+nk)=ctg o, ke Z. (8)

Caegyoimue yeThipe GopmMybl HA3BIBAIOT (HOPMYJIaMHU
NpUBEJeHUA [OJS1 TAHreHCA M KOTaHIreHca:

tg(g+a)=—ctga, tg(——a)=ctga,
9
ctg(-’;—ﬂx):—tga, ctg (——a)=tga.

®Dopmyasl (9) cnpaBeAIMBEI NPpH BCeX AONYCTHUMBIX
3HaYeHHAX .

Breiuucaunts: 1) tg 1111:’ 2) tg —

1) gﬂﬁ—tg(4n—EJ=tg(—5)=—tg§=—\/§.

131v;

2) tgw—“—tg(3n+§)=tg§=1. <

®opMysibl NPUBEeAEHUA OJI CHHyca M KOCHHYcCa XO-

KasbIBAIOTCSA C MOMOU[bI0 (GOPMYJ CJIOKEHHUS aHa-

JIOTHYHO TOMY, KaK AoKasaHa IiepBas us ¢opmyi (4).

Dopmykl (9) MoxkHO nONyYHTH M3 dopmya (5) u (6),
sin o

3Hafdg, 4ToO tg O = .
cos O
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524

525

526

Popmyav. npusedenus 3alOMHHATE Heo0A3aTeJIBHO.
Hnsa Toro uTo6nl samucaTh JI06YI0 U3 HUX, MOMHO PY-
KOBOJ/ICTBOBATLCS CJIEVIOIMMHU IPABHJIAMH:

1) B npasoit yacTu popMyJIEI CTABHTCS TOT 3HAK, KO-
TOPBHIN HMeeT JieBas YaCTh P yeaosuu ) < o < »2’5

2) Ecxm B JeBoif 4aCTH yros paBeH -;51 o MM §—21‘- ta,

TO CHHYC 3aMEHSeTCA HA KOCHHYC, KOCHHYC — HAa CH-
HyC, TAHT'€HC — HA KOTAHTeHC, KOTAHTeéHC — Ha TaH-
rerac. Ecau yron paBer m+ 0, TO 3aMeHLI He IPOHC-
XOJNUT.

Hanpumep, moxaskeM, Kak ¢ IOMON[bIO 3THX IIpa-
BHJI MOSKHO IOJYYHTb GOPMYJy NpHBeReHUS [

cos (gﬂx . Ilo nmepBomMy mnpaBuay B npaBoil uacTm

¢opMyJBI HYKHO NMOCTABUThH SHAK «—», TAK KaK ecJH
O<acx< E, TO g < g+(x < T, a KOCHHYC BO BTOpOI
4YeTBEPTH oTpunarejgeH. Ilo BropomMy mpaBuJIy KoOcH-
HYC HYXXHO 3aMeHHTh Ha CHHYC, CJIeJl0BaTelbHO,
cos §+a = —sin Q.

Hrak, dopmyast (3), (7) u GopMynsl IpuBefeHUs IIO-
3BOJISIIOT CBECTH BHEIUYMCJIEHUE CHHYCA, KOCHHYyCA, TaH-

reHCa ¥ KOTaHTeHca JI000ro yriia K BBIUYMCIEHHIO MX
3Ha4YeHUH AJIsT OCTpPOro yrJa.

YnpaxHeHusa
HaitTi 3madeHHe oCTpPOro yria o, ecau:
1) cos 75° = cos (90° — o); 2) sin 150° = sin (90° + a);
3) sin 150° = sin (180° — q); 4) cos 310° = cos (270° + );
D . b1 T

5 n=n=sin(n+o); 6) tg=-=tg| =—-al;

) si 1 sin ( ) ) tg i
7 cos74—“=cos (gnﬂx); 8) ctg-16—1n=ctg(21t—(x).

BoluncauTe ¢ noMolsio Gopmyas npuBenenus (525—526).
1) cos 150°; 2) sin 135°; 3) ctg 135°; 4) cos 120°;
5) cos 225°; 6) sin 210°; 7) ctg 240°; 8) sin 315°.

5n s Tw 51 51
1) tg =—; 2) sin —=; 3) cos —; 4) ctg —;
) tg " ) o ) 3 ) ctg 3

in (-137), _ix), _2m), _Tn
5) sin (——6—), 6) cos( 3 ), (h) tg( 3 ), 8) ctg( , )
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Yupocturs Bhipakenue (527—528).

ctg (——a)-—tg(n+a)+ sin (§—"—a)
527 1) 2 ;

cos (m+a)

sin(nt —a) + cos (—725+a)+ ctg(n—a)
(2)
sin (ﬂ+a) tg (£+a)
528 1) 2 —2 .

ctg(2r-a) sin(n+a) ’
sin? (1t + a) + sin? (£+a)
2 (31: )
-ctg - .

cos (M+ a)
2

529 BEIUHCIUTH:
1) cos 750°; 2) sin 1140°; 3) tg 405°; 4) cos 840°;
4211 6) tg 257 25:! 271: 211r.

7) ctg =—; 8) cosT
530 HaiiTn 3HaueHHe BHIpaKEeHUA:
1) cos 630° — sin 1470° — ctg 1125°;
2) tg 1800° — sin 495° + cos 945°;
3) 3 cos 3660° + sin (-1560°) + cos (—450°);
4) cos 4455° — cos (-945°) + tg 1035° — ctg (-1500°).
531 BBIUHCIHTSH:

1) cos == 23% sml‘r’—" ctg( 11"),
4 4 2

2) sin 257 _ cos(—u—@)—tg 10,
3 2 3
3) sin (~7m) -2 cos §;—" —tg Zf;

4) cos(—-9n) +2 sin( zn) ctg ( 21“).

2)

2)

5) sin

Hokasats ToxkgecTBO (532—533).
532 1) sin (f +(1) cos (——a) 0;

2 s (£ ) £ a0
sin(gf—a)'ctg( +a%

tg(n+a) tg( _3n
2

3)

—sin a.
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533 1) sin

534 [loxasaTb, YTO CHHYC CYMMEI ABYX BHYTPEHHUX YIJIOB TPEYTOJib-
HUKA DaBeH CHHYCY €ro TPeThero yria.

535 Pemuth ypaBHeHHe:
1) cos(ﬁ—x)=1; 2) sin(ﬂ+x)=l;
2 2
3) cos(x—7)=0; 4) sin(x—§)=1;

5) sin (2x + 3m) sin (3x+ %) —sin3xcos 2x = -1;

6) sin (5x—3—2n—) cos (2x +4n) —sin (bx + n) sin 2x = 0.

536 [oxasaTbh, UTO BHIUHMCJIEHHEe 3HAYEHHUH CHHYyCa, KOCHHYCA M TaH-
reHca Jo60ro yriia MOXKHO CBECTH K BLIUYMCJIEHMIO UX 3HAYEHUH

IAsd yria, 3aKJIOYEHHOTO B IpoMexyTke oT 0 mo f

CymMMa M pa3HOCTH CHHYCOB.
“.: CymMMa m pa3HOCTh KOCHHYCOB

3anaga 1 YupocTuTh BHIpaKeHHE

(sin (a+£)+sin (a—lj] sin X
12 12 12

p HUcnonbsya cdopmyay cloxeHUA U GopMydy CHHyca
JBOMHOTO yrja, mojy4aem

(sin (a+1)+ sin (a—l)) sin & = (sinacos—n—+
12 12 12 12

+ cos o sin -~ + sin o cos & — cosasin—’—t—) sin L~ =
12 12 12 12

=2 sin o cos & sin =~ = sin o sin £ = L sina. <
12 12 2

r
6
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3anaua 2

3axaua 3

9Ty 3a7auy MOMKHO PELINTh MPOINE, €CJH MCI0Jb30-
BaTb QOPMYJY CYMMEI CHHYCOB:

B eos 2B )

. . .o
sma+smB=2sm—2-cos >

C nomompio 9T0H GOPMYJIBI IMOAyYaeM

(sin (a+—n—)+sin (a——n—)) sin - =
12 12 12

=2sinacos£sin£=lsina.
12 12 2

JokaxeM Tenepb CIpaBeJIHUBOCTb Gopmyasl (1).

o+ o-
O6o3uauum 2B =x, 2ﬁ =y. Tormga x+y=o0,
x—y=p, u mosromy sin o + sin f = sin (x +y) +
+ sin (x — y) =sin x cos y + cos x sin y + sin x cos y —

a+p a-f o
2 2

—cos x sin y = 2 sin x cos y =2 sin

cos

Hapsay ¢ ¢popmyioit (1) ucnonpayerca ¢opmysia pas-
HOCTH CHHYCOB, a TaKKe (JOpMyJbl CYMMB! ¥ PA3HOCTH
KOCHHYCOB:

sin o — sin B = 2 sin =P cos Eﬂ, (2)
2 2

cos 0.+ cos P = 2 cos (—1—;—[3 cos g;—ﬁ, 3)

cosa—cosB=—2sina+Bsin%. 4)

®opmynsl (3) u (4) IOKA3BIBAIOTCH TAK Ke, KaK U Gop-
myaa (1); dopmynaa (2) nmonyuaercs u3 dopmyast (1)
samenoit § uma —B. (Joxaxxure CAMOCTOATEILHO.)

Beruucaure sin 75° + cos 75°.

sin 75° + cos 75° = sin 75° + sin 15° =

75° +15° 75° —-15°
cos

=2 sin 5 =2 sin 45° cos 30° =
_g¥2 J3_46 4
2 2 2

IIpeoOpasoBaTs B IpousseneHue 2 sin o + V3.

2sina+~/§=2(sina+%)=2(sin(x+sin%)=

=4 sin (9+£)cos(g—£).<]
2 6 2 6
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3amaua 4%

>

3amaua 5%

538

HokasaTp, 4TO HamMeHblllee 3HaYEHHE BBHIPAKEHHUSH
sin o + cos 0. paBHO —+/2, a HauGosblzee paBHO v 2.
IIpeo6pasyem gaHHOe BhIpAa)KeHHe B IPDOU3BejleHUE:

sin o + cos o = sin o + sin g—a =
=2 sin X cos (a—£)=«/§cos (a—ﬁ).
4 4 4

Tak xKaKk HaVMMeHbIIlee 3HAYEHHNEe KOCUHYyca paBHO —1,
a Haubosibllee paBHO 1, TO HamMeHbllee 3HAUYEHHE

JAHHOTO BBIpaXXeHUS PaBHO J2 (-1 = —JE, a Hau-
Gonbmree paBHO V2 -1=+2. <

B mnpeo6pas’oBaHMAX TPUTOHOMETPHUYECKHUX BHIpaxke-
HU#, a TaKyXe NPHU PeHIeHUH HEKOTOPbIX YpaBHeHWH
HUCHoJNb3YIoTCa GopMyisl NpeobpasoBaHUSA ITPOU3BeZe-
HUS B CYMMY HJH DasHOCTb:

sin o cos B = % (sin (o + B) + sin (a. — B)),

sin o sin B = % (cos (0. — B) — cos (o + B)),

cos 0, cos P = % (cos (0. + B) + cos (0. — P)).
TlokasaTs TOMAECTBO

sin o cos B = % (sin (o + B) + sin (a — B)).

IIpuBesém npaByio 4acTh paBeHCTBaA C NOMOIINbI0 Qop-
MYJIBI CJIOKEHUSA K BHUAY JIEBOML:

%(sin (o + B) + sin (a—B))z%(sinoccosB+

+ cos o sin B + sin o cos f — cos o sin B) =

=%-2sinacosB=sinacosB. <
YupaskHeHus
537 VinpocTuTh BhIpa)KeHUe:
1) si 5+0()+s‘ (E—a); 2 cs(ﬂ— )—cos(£+ );
)sm(3 1n3 )04B 4[3
3) sin? (E + (x) - sin? (E - a); 4) cos? (0( - E) — cos? (oc + 5).
4 4 4 4
Beruucauts:
1) cos 105° + cos 75°; 2) sin 105° — sin 75°;
3) cosm+cos 5—"; 4) cosM—cos ﬂ;
12 12 12 12
5) sin 7% — sin %; 6) sin 105° + sin 165°.
12 12
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539

540

541

542

543

544

545

546

IIpeo6GpasoBaThk B IIpOM3BEJeHUE:
1) 1+2sina 2) 1-2sino; 3) 1+2cosoy 4) 1 + sin .
JokasaTh TOMAECTBO:
sin o + sin 3o sin 20 + sin 40
1) ————— =tg 20; 2) ———— =ctga.
cos o + cos 3a cos 20 — cos 40
YnpocTuTth BBIpaXKeHUE:
2 (cos o + cos 3a) 1+ sin & — cos 2a — sin 3o

2)

. . k4
2 sin 20 + sin 40 2 sin? o+ sina -1

JToxkasaTs TOMXAECTBO:
1) cos* o — sin? o + sin 20 = V2 cos (20( —%);

2) cos O + cos (%+a)+cos (%—a):o;

sin 20 + sin 50 — sin 3¢ .
3) =2 sin Q.
cos o +1 -2 sin? 2a

BamucaTh B BHJe [IPOU3BEAEHUA:
1) cos 22° + cos 24° + cos 26° + cos 28°;

2) cos I t+cos T +cos 5—“.
12 4 6
sin(a+p)
Ioxasars ToxkaecTBo tg o+ tg p = ————— ¥ BHIYHCIATE:
cos o cos f§
51 n
1) tg 267° + tg 93°; 2) tg —+tg —.
) tg g ) tg TRAED
Pa3oXKuThr Ha MHOMXXUTEIH:
1) 1 —cos o + sin o 2) 1 -2 cos o+ cos 20
3) 1 +sina—coso—tgo; 4) 1+ sin o + cos a + tg o.

T YnpaxHeHUS
K riaase V

Haitru:
1) cos 0, ecnu Sina:g n §<0t<n;
2) tg o, ecan cosa:-% u n<a<32_";
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547

549

550

651

552

553

554

555

556

3) sina, ecin tga=2V2 u 0 < <§;
4) cos O, ecau ctga=«/§n n<o <§21‘—.

¥YnpocTurhs BhIpakeHue:

1) 2 sin(n—a)cos(g—a)+3sin2(§—aJ—z;
. 3n T
+ 2 _ o |t -z
sin(n a)cos( 2 a) g(a 2)
cos (§+a) cos (32—"+a) tg (1 + o)

Briuncaurs (548—549).

. 47w 25n 27n 21n
1 == 2) tg==; 3) ctg=—; 4 e,
) sin P ) tg " ) ctg y ) cos 4

2)

1) cos 23% _gin 15—"; 2) sin%—"—tg 10_n;

4 4 3 3
3) 3 cos 3660° + sin (-1560°); 4) cos (—945°) + tg 1035°.
Yupocrurs BhipaskeHue (550—551).

2 .y
1) (l—ﬁs—g——sinaJltga; 2) ctga(“—s‘m—g—cosa].
sin o 2 cos o

sin(£+a)—cos (£+a) sin(E—a)+cos (E—a)

4 4 . 4 4

sin(£+a)+ cos (£+a) sin(i—a)—cos (E—a)
4 4 4 4

I[orcasa'n, TOXAECTBO:

1) 2)

1)1+tgath=M; 2) tg(x—tg[}:_sm(._a___ﬁ_)..
cos o cos P cos o cos B
Brruucauts (553—554).
1) 2 sin 6 cos? (E+3(x —sin 6o mpu o = 2%;
4 24
2) cos 30 + 2 cos (1 — 3a) sin? (%— 1,5(1) opu o = %‘.
2cos2 T

\[5 (cos 75° —cos 15°)

1) —
1-2 sin“15°

2)

1+ 8 sin? g cos?

= .
8
HMokasaTs TOXJeCTBO:
2 sin 20 — sin 40 2 cos 20 — sin 4¢
e gl 2) —— " —tg? (E—aj
2 sin 20 + sin 4a 2 cos 20 + sin 40,
IToxasaTb, 4TO:
1) sin 35° + sin 25° =cos 5°;  2) cos 12° — cos 48° = sin 18°.
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557

558

559

560
561

562

Hposeps cedn!

Brrumcants sin o, tg o, cos 20, ecau cos o = —% u g <0 <T.

HaiiTi 3HaveHHe BHIPAYKEHHS:

1) cos 1835°  2) sin 8—"; 3) tg In, 4) cos? X —sin% E,
3 3 8 8
JoxkasaTe TOMXAECTBO:
1) 3 cos 20 + sin? a — cos? o = 2 cos 20
sin 5a ~ sin 3o .
2) - =gin a.
2 cos 40

YupoCTUTL BHIpAXKEHHE:
1) sin (o - B) — sin (g—a) - sin (—B);

2) cos®(n - o) — cosz(g—a);

3) 2 sin « sin B + cos (o + B).

cosB+sinB] 1- cos 4a

YopocTuTh BbIpAXKEHHUE .
cos (R—P +a)

sin o cos o

Hokasats Toxkpgectso (558—559).

sin (20 -3n)+ 2 cos(7—7t + 2(1)
1) 6 = -3 ctg 2a;
2 cos(g —2(x)+ 3 cos(2a — 3n)
2 cos(g—Za)—\[g sin(2,57n — 2a) tg 2
2) = .
cos(4,5n—2(x)+2005(g+2(x) ‘[g

. PR ¢ 4
sin  + sin =
1- cos o + cos 20 2

1) =ctg o; 2) ———————~=tg%.

in 20 — si
Sin 20— sin o 1+cosa+cos%

Briuucauts tg %, ecj coS a=—-§ H g <O <TW.

BriunciauTh 3HaUEHUE BBIPAXKEHUA

i 2 2

sin“ o cos“ a P 1
——— ————, €eCJH Sin 0. —cCcos 0= —.
cos o sin a 2

BrluHMCINTL 3HAUEHHUE BBIDAXXEeHHA
4 sin 20 + 5 cos 20 1

, ecau ctgo==.
2 sin 20— 3 cos 2a 3
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563

564

565

566

567

Hokasats TOXxAecTBO (563—564).
1) sin? (o + B) = sin? o + sin? B + 2 sin « sin B cos (o0 + B);
2) sin o + 2 sin 3a + sin 5o = 4 sin 3« cos? a.

sin o + sin 3o + sin 5o

= tg 3a.

cos o + cos 30 + cos Ha

. sin o
Haittu 3HaueHUe BBHIpaKeHHA
sin3 3

o+ 3 cos® o

Hokasarb ToxkAecTBO (566—567).

sin? o + cos (%—a)cos (gﬂxJ:—.

T

1) sin® o + cos® o =% (5 + 3 cos 4a);

2) sin® a + cos® o = 515 (cos? 40 + 14 cos 4o + 17).

, ecan tg o= 2,



- TpuroHomMeTpHuecKHue
: YPaBHEHHSA

Ypaenenue ecmv pasercmeo, komopoe ewé ne
ABNACMCA UCTMUHHbIM, HO KOMOpOe cmpemam-
ca clenamv ucmukrhbiM, He Oydyuu yeeper-
HbLM, ¥MO 3Mmo0z20 MOMHO docmuub.

A, Dywe

YpaBHeHHE COS X = a

Us oIpefesieHUsA KOCHHYyCa ciaeayer, 4TOo
-1 < cos o< 1. ITosromy ecnu |a|> 1, To ypasuenue
COs x = a He uMeeT KopHeil. Hampumep, ypasuHenue
cos x =—1,5 He UMeeT KopHeii.

3apaua 1 Pemuts ypaBuenue cos x = %

» HanomHuM, uTO cOS X — abciucca TOYKM eMHUYHON
OKPYXHOCTH, II0JIyYeHHOH moBoporoM Touku P (1; 0)
BOKPYr Hayaja KOODAMHAT Ha yroix x. A6cmuccy,

paBHYIO %, HMeIOT JiBe TOYKM OKpyHOoCcTH M, u M,

(puc. 68). Tak xax % = cos %, TO TOuKa M,

nonyuyaercsa u3 rouku P (1; 0) mosoporom

Ha TOJI X, = E, a TaK»Xe Ha TJIbI
173

x= §+211:k, rae k=21, %2, ... . Touka M,

nosydaercsa ua Touku P (1; 0) nosoporom

Ha Yyroxn x2=—§, a TaKXe Ha YIJbI

-Ii2nk, roe k=11, *2, .... Hraxk, Bce
Puc. 68 3



KOPHM ypaBHEHUSH COS X = —;— MOJKHO HalTu o hopmy-

JaM x = §+21tk, x = —g +2nk, k€ Z. BmecTo 3THX
ABYX (OPMYJ OGHIYHO IOJB3YIOTCA OMHOIM:

x:i-§+21tk, keZ. <

3anmaua 2 Pemuts ypaBHeHHe COS X = —%.
P AGcnuccy, paBHYIO —%, MMEIOT iB€ TOYKHU OKDPYKHO-
ctu M, u M, (puc. 69). Tak kak —% = cos 2?", TO YyroJa
x, = —2—“, a IOTOMY Yroj X, = _2r,
3 3
CiefoBaTe/IbHO, BCe KOPHM ypaBHEHHSA
Ya cos x = —% MOJKHO HaiTH 10 GopMmyie
M
1 x=133E+2nk,kez.<
\-"1 P(1;0) Taxkum 00pasoM, KaKjoe U3 ypaBHeHUH
’
1 0] >  CoSX= 1 4 cosx=-1 umeer Gecxoneu-
-2 e 2 2
2 2 .
HOe MHO2KecTBO KopHeil. Ha otpeske [0; 7]
M KayKaoe U3 3THX YpaBHEHHI UMeeT TOJBKO
2
OAVH KODeHb: X, =% — KOpeHb ypaBHe-
1 _2n
Puc. 69 HUSA COS X = 3 ux = r KOpeHb ypaB-
HEHU COS X = —%. Yucno g Ha3bIBAIOT APKKOCUHYCOM

qucaa % U 3aII¥ChbIBaAIOT arccos % = —; 4YHUCJO géz Ha-

r
3
3pIBAIOT @aPDKKOCHHYCOM YHCJIa (—-%) U 3allfCblBAIOT

arccos (—%) = 2?'" Boobine, ypaBHeHue cos X = @,

rae -1<a <1, umeer Ha orpe3ke 0 < x < T TOJB-
KO oauH KopeHb. Eciu a 2 0, To KOpeHbL 3aKJIIOUEH

B IIPOMEKYTKeE [0; g], ecau a < 0, To B IpOMEKYT-

Ke (g, TC:'. OTOT KOpEHb HAa3BhIBAIOT APKKOCUHYCOM

yucaa a n obosHauawT arccos a (puc. 70).
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arccos a arccos a
0<axl1 -1<a<0

0 7 x v 0

Puc. 70 a) 6)

P(1;0)

]

ApkxocurycoMm umciaa a € [-1; 1] HaspIBaeTcsa Takoe
yucyo o € [0; ®], KocmHYC KOTOpPOro paBeH a:

arccos a=0, ecau coso=a u O<oa<m. (1)
Hanpuwmep, arccos—JE:E, TaK Kak cos£=—‘/——§ u
2 6 6 2
OSESR; arccos —ﬁ =5—1£, TaK KaK
6 2 6
cos5—;—=——‘/§ n 0<% <n.

AHaJOrMYHO TOMY, KAK 9TO CAeJaHO IPY pelleHHU
sanau 1 1 2, MOXKHO [OKa3aTh, YTO BCe KODHH ypaB-
HeHUsA cos x = a, rae |a|< 1, MOXHO HaxoauTh MO
dopmyae

x =tarccosa+2nn,neZ. (2)

3agaua 3 Pemnts ypasuenue cos x = —0,75.
» Ilo dopmyrae (2) Haxoaum
x = *arccos (-0,75) + 2rn, ne Z. <
3uauenne arccos (—0,75) mMokHO HpUOIMIKEHHO Hai-
TH 1o pUCYHKY 71, uamepsasa yroa POM rpaHcnop-
THPOM, HJHM C IIOMOIILK) MHUKPOKAIb-
KyJasTopa:
arccos (—0,75) = 2,42.

YA

'\ P(l;O;) 3anaua 4% Pewurs ypaBHeHHE
\—0,75 0 u (4 cos x—1) (2 cos 2x +1)=0.

\ }1)4cosx—1=0,cosx=%,

x = tarccos L + 2nn, neZ.
Puc. 71 4
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2) 2cos2x+1=0, cost=——;—, 2x=i2n
T
x=ir5+1tn, nelZ.
- Orser x=iarccosi+2nn,x=i§+nn,neZ.<|
MosxkHO gokasaTh, 4TO Auas Jawboro a € [-1; 1] copa-
BegauBa dopmyia

arccos (—a) = T — arccos a. 3)
Jra ¢opMyJsa IO3BOIAET HAXOAUTh 3HAYEHUA aPKKO-
CHHYCOB OTPHIATEJbHBIX YHCEJI Yepe3 3HAUYeHUA apK-
KOCHHYCOB IIOJIOXKUTeJbHBIX uucea. Hanpumep:

arccos (—l) = m—arccos L = n-ZL= 2—75,
2 2 3 3

arccos [—g] = n—arccos% =n-

N3 cdopmynasr (2) ciaeayeT, YTO KOPHM ypaBHEHUS
cosx=anpua=0, a=1, a =-1 MOXHO HaXxoOgUTL
1o 6ojee IIPOCTHIM (opMyJaaMm:

x_3n
4 4

cos x =0, x=12r’—+1tn, nelZ, 4)
cosx=1, x=2nn, neZ, (5)
cosx=-1, x=n+2nn, neZ. (6)
3axaua 5 PeliuTs ypaBHEHHE COS —;5 =-1.

P IIo popmyre (6) monyuaem g =n+2nn, n € Z, OTKy-

nax=3n+6nn, neZ <

YupaxHeHnsa
Brrunciauts (568—569).
568 1) arccos 0; 2) arccos 1; 3) arccos g;
4) arccos é; 5) arccos (—g]; 6) arccos (——‘?—)

569 1) 2 arccos 0 + 3 arccos 1;  2) 3 arccos (—1) — 2 arccos 0;

3) 12 arccos @ — 3 arccos (—-%);
4) 4 arccos (—-‘/22)+6 arccos [—*)

2

Py

171



570

571
572

573

574

575

576

577

578

579

580

CpaBHUTL YMCJIA:

V3

1) arccos Y M arccos %; 2) arccos (-%) u arccos (-1);
3) arccos (—g) M arccos (—%)

PemnnTts ypaBHeHue (571—573).

1) cosx=£; 2) cosx=—[§; 3) cosx:——1~.
2 2 J2

1) cosx=%; 2) cos x =-0,3; 3) cosx=—§.

1) cos 4x=1; 2) cos 2x =-1; 3) V2 cos f =-1;

4) 2cos§=«/§; 5) cos (x+—g)=0; 6) cos (2x— f)zO.

1) cos x cos 3x = sin 3x sin x;
2) cos 2x cos x + sin 2x sin x = 0.

BrIACHUTH, UMeeT JIM CMEICJ BHIpakKeHue:
1) arccos (\/E -3); 2) arccos (ﬁ —2); 38) arccos (2 -+10);

4) arccos (1 - «/—5_); 5) tg (3 arccos %J

PemuTs ypaBHeHUE:

1) cos? 2x =1 + sin? 2x; 2) 4 cos® x=3;

3) 2cos? x=1+ 2 sin® x; 4) 272 cos? x=1++/2;
5) (1 +cos x) (83— 2 cos x)=0;

6) (1 —cos x) (4 + 8 cos 2x) = 0;

7) (1 +2cos x) (1 -3 cos x)=0;

8 (1-2cosx)(2+3cosx)=0.

HA OTpe3Ke [—g; 5—“}

HaiiTi Bce KOpHU ypaBHEHUS coS2x = — P

DO |

w|§

HaitiTn BCce KOPHHM ypaBHEHUsA cosS 4X = ——, yJOBJIETBOPSAIOINE

HepaBeHCTBY |x|< %

PemuTts ypaBHeHUe:
x+1 = 2r
3"
HokasaTh, UTO PU BCeX 3HAUYEHUAX @, TAKHUX, uto ~1<a <1,
BHIIIOJIHAGTCSA DABEHCTBO cos (arccos a) = a. Buruucaurs:

1) cos (arccos 0,2); 2) cos (arccos (—%J),

1) arccos (2x - 3) = g; 2) arccos
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581

582

583
584
585

3) cos (n: + arccos %), 4) sin (g + arccos %),

. 4 3
5) sin (arccos —J; 6) tg [arccos —]
5 V1o
Hoxkasatb, uTo arccos (cos o) = o npu 0 < o < 1. Beluncaurs:
1) 5arccos (cos %), 2) 3 arccos (cos 2);
3) arccos (cos 87“), 4) arccos (cos 4).
Brruucaurs:

242
1) sin (arccos % + arccos T‘/_], 2) cos (arccos % — arccos g)

Yupoctuts BhIpa)keHue cos (2 arccos a), ecaun —1 <a < 1.

1+a
JokasaTh, uTto ecau -1 <a<1, ro 2 arccos,/ 5 = arccos a.

C noMomp0 MHKPOKAJBKYJAATOPA PEIIUThL ypaBHEHUeE:
1) cos x =0,35; 2) cos x =-0,27.

YpaBHeHHe Sin x =a

W3 onpeneseHus cHHyca ciaefyeT, 4To —1 < sin o < 1.
IosTromy ecau |a| > 1, To ypaBHenue sin x = a He uMe-
eT xopHeil. Hanpumep, ypaBHeHHe Sin x = 2 He UMeeT
KOpHeii.

3agaga 1 PemuTs ypaBHeHHe sin X = %

P HamomuuM, uTO Sin X — OPAMHATA TOYKM €JUHUYHOH
OKPY»KHOCTH, IIOJIly4YeHHOMH mopoporoMm Touku P (1; 0)
BOKpPYl Hauajla KOOpPAHMHAT Ha yroa x. Oppunary,

paBHYIO %, HMMeIOT ABe TOYKH OKpy:KHocTH M, u M,
(puc. 72). Tak kak %= sin %, To TOouka M, moayda-

erca u3 Touku P (1; 0) moBopoToM Ha yroxa Xx; =§,
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YA ylr
M,/ 1 M,
27x
¥ \P(;0) 0 P(1;0)
0 x xll x
\ T X2
M\ 2 M,
Puc. 72 Puc.73
a TaKKe Ha YIJIb x=§+21tk, rpe B ==%1, £2, ....
Touxa M, noaxyuaerca ua touxku P (1; 0) mosBoporom
HA YroJ Xy = 56—n, a TaKiXe Ha YIJBl X = 5?“ +2nk, T. €.
HA YrJIBL X = T — % +2nk, rme k=11, 12, ....
Hrak, Bce KOPHHM ypaBHEHMA sin x =% MOJKHO HAWUTH
o dopMynam x = §+21tk, x= n-g—+2ﬂ:k, keZ.
9t DopMYyJSEl O6BLEAUHAIOTCA B OLHY:
x=(—1)"%+nn, neZ. (1)
B camom gene, ecnim n — uérHOe umcio, T. e. n = 2k,
TO U3 ¢opmysas (1) moxyuyaem x = %+ 2nk, a ecam
n — HeuyéTHoe 4YHcJao, T.e. n=2k+ 1, To u3z ¢op-
myasl (1) monyuaem x =t — = + 2nk.
- Orper x=(—1)"§+1‘m,neZ.<]
3anaua 2 1

>

Pemurs ypapHeHuHe sin x = o
Opaunaty, paBHYIO —-%, HMMeIOT JB€ TOUKU eIUHHUYHOMH
okpyxkHoctu M; u M, (puc.73), rme x;= —%,
Xy = —%-. CiegoBaTesbHO, BCEe KODHM YpaBHEHUS

sin x = —% MOXXHO HAUTH mo dopMmysiam

x=-Z42mh, x—_-—i’é’f+21tk, keZ.
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Otu GopMynbl O6BEANHAIOTCH B OJHY:
x=(—1)"(--§]+nn, neZz. (2)

B camom nene, ecim n =2k, To mo dopmyae (2) mo-
Jay4yaem x = —§+2nk, aecan n =2k -1, To mo ¢op-

myse (2) HaxoauMm x = _56_1': + 2k,

Orser x=(-1)" (—%)+nn, nez. <

Puc. 74

Hrak, kamaoe m3 ypaBHeHMI sin x = % u sin x = —%

uMeeT GeCKOHEUHOEe MHOKeCTBO KopHeil. Ha OTpe3Ke

—g;g KaXKaoe M3 3THX ypPaBHEHMH HMeeT TOJIb-

KO OAMH KODeHb: X = x_ KOPeHb YypaBHEHHUS
6
. 1 _ = . _ 1
sin x = 2 ux = _E — KOpeHb YpaBHEHHd sin x = —5.

Yncao g Ha3LIBAIOT APDKCUHYCOM YHCJA % M 3aIHCHI-

BAIOT arcsin % = g; YHUCJIO -z Ha3bIBAIOT APKCHHYCOM

yucJia _1 M IIHIOYT arcsin (—l) =-I,
2 2 6

Boo6mie, ypaBHenue sin x = a, rge -1 < a < 1, Ha or-
peske —g;g MMeeT TOJIBKO OAUH KOpeHb. Eciu
a >0, To KOpeHb 3aKJIOUEH B IIPOMEKYTKE [0; g},

ecin a <0, TO KOpPeHb 3aKJIUEH B IPOMEKYTKE

—g; 0). ITOT KOpeHb HASBIBAIOT APKCUHYCOM HUC-

Jaa a u obo3HaualoT arcsin a (puc. 74).

0

YA arcsina
0<ax1

al O\
/ P(1;0) P(1;0)
- N

R®Y
]

Yy
\ 0
V_/ arcsina

-1<a<0

a) 6)



ApkcuHycoM uuciaa a € [-1; 1] nassiBaeTca Takoe

YHCJIO O € -g; g , CHHYC KOTOpOro paBe€H a:

arcsina=o0, ecam sino=a u - *<oas< . 3)

2 2
Hampumep, arcsin X2 V2 _ =X rak kak sinl= V2
2 4’ 4 2
n -EgIg E; arcsin 3 TAK KakK
2 4 2 2
sm( J=—£n—5\—5 <X,
2 2 3 2
AHAJIOTMYHO TOMY, KAK 3TO CREJAHO NPHU peIleHUH
sagay 1 1 2, MOKHO IOKA3aTh, YTO KOPHH ypaBHe-
HUA sin x = a, rAe |a| < 1, BrIpaxaloTca dopmyoi
x=(-1)" arcsin a + ©®n, n € Z. 4)
3anaua 3 Peumnts ypaBHenue sin x = =
» IIo dopmyne (4) Haxoaum x = (—1)" arcsin 2, nn,

neZ. <

3HaueHue arcsin% MOKHO NPHGIMMKEH-

N s

HO HAaWTH U3 pucyHKa 75, usMepsas yroJa
POM TpaHCIOPTHDPOM.
P(1;0) SHAUEHHS aPKCUHYCA MOXXHO HAXORUTH

\
Ol Wi

> € IOMOMBIO CHeNMANBHBIX Tabaun min
MHKPOKaJBKyJaATOpa. Hampumep, smauve-
HHe arcsin -§— MOKHO BBIYMCJIUTH HA MHK-
POKAJBKYJIATOpE:
Puc. 75 arcsin 2 3 = 0,73.
3agaua 4* Pemuts ypaBHeHue

3sinx—-1)(2sin 2x +1)=0.
» 1) 83sinx-1=0, sinx:%,
x = (—-1)" arcsin %+ nn, ne€Z,

2) 2sin2c+1=0, sin2x=-1,

2
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3agaua 5

587

>

2x = (-1)" arcsin (—%)Hm =(-1)" (—%)+nn =

=(-D"*'Zinn, x=(-nr+1E LI p
6 12 2

x =(-1)" arcsin L + nn, x=(-)r+1 T M, o7
3 12 2
MoxHO AOKA3aTH, YTO AN MI06OTO @ € [~1; 1] copa-
BeaMBa GopmyJia
arcsin (—a) = —arcsin a. (5)

I9Ta GopMysa NO3BONAET HAXOAUTH SHAYCHUS apkKcu-
HYCOB OTPUNATENBHBIX YHCEJ Yepes3 3HAUEHUS apKCH-
HYCOB HOMOMKHUTENIbHHX uucea. Hampumep:

arcsin (—-1—) = —aresin 1_ -r
2 2 6

arcsin —ﬁ = —arcsin ﬁ =-Z,

2 2 3
OTtmeTuM, 4TO H3 bopmyast (4) crepyer, uTo KopHH
YpaBHeHHA sin x =a upu a=0, a=1, a = -1 moxHO
HaxXoAuTb o Gosee MpocTHIiM Gopmyam:

sinx=0, x=nn, neZ, (6)
sinx=1, x=g+2nn, neZz, )
sin x =-1, x=—§+2nn, neZ. (8)

PemuTs ypaBHenme sin 2x = 1,
ITo dpopmyne (7) umeem 2x = g +2nn, n € Z, orkyna

=§+nn, neZ <

Ynpaxuaenus
Brruncaunts (586—587).
1) arcsin 0; 2) arcsin 1; 3) arcsin 73;
4) arcsin l; 5) arcsin (——‘Z—E—J; 6) arcsin [___Ii]
2 2 2
. . .1 . 1
1) arcsin 1 — arcsin (-1); 2) arcsin —— + arcsin ( ——];
V2 V2
3) arcsin %+ arcsin g; 4) arcsin [—%] + arcsin (——;—)
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588 CpasHHTH yHcJa:

1) arcsini u arcsin (—i); 2) arcsin (—%) u arcsin (-1).
Pewntes ypaBHenue (589—592).
589 1) sinx=—‘/2—§; 2) sinx=g; 3) sinx=—71_—2—.
590 1) sinx=%; 2) sinx:—i; 3) sinx——-%.

591 1) sin3x=1; 2) sin2x=-1; 3) ﬁsin%:—l;
4) 2sin§=J§; 5) sin(x+%)=0; 6) sin (2x+§)=0.

592 1) sin 4x cos 2x = cos 4x sin 2x;
2) cos 2x sin 3x = sin 2x cos 3x.

593 BrlacHUTH, MMeeT JH CMBICJ BBEIpaKeHHe:

1) arcsin (JE-Z); 2) arcsin(«/g—3);
3) arcsin (3—v17); 4) arcsin (2 - v10);
5) tg (6 arcsin %), 6) tg [2 arcsin %]
Pemnrs ypaBHenue (594—596).
594 1) 1 -4 sin x cos x =0; 2) \/§+4sinxcosx=0;
3) 1+6 sin £ cos £ =0; 4) 1-8sin £cos £ =0.
4 4 3 3

595 1) 1 + cos 5x sin 4x = cos 4x sin 5x;
2) 1 - sin x cos 2x = cos x sin 2x.
596 1) (4sin x-3)(2sinx +1)=0;
2) (48in 3x-1)(2sin x+3)=0.
597 HaiiTu Bce KOpPHH ypaBHeHHs sin2x = %, IpHUHAAJIEKAIHe

orpesky [0; 2m].
598 HaiiTu Bce KOPHM ypaBHeHHA sin —;— = —‘/2——5, yIOBJETBOpAIOIINAE
HepaBeHCTBY log, (x —4m) < 1.

599 [oxaszarh, uTo sin (arcsin a) =a npu -1 < a < 1. Buuucaurs:

1) sin (arcsin %), 2) sin (arcsin (—%)),
3) sin (n + arcsin §); 4) cos (ﬂ—arcsin -1—);
4 2 3
5) cos (arcsin é); 6) tg (arcsin L)
5 V1o
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600 [oxasars, uTo arcsin (sin o) = o npu —g <o < X, Bouneants:

2
1) 7 arcsin (sin %), 2) 4 arcsin (sin é),
3) arcsin (sin 975), 4) arcsin (sin 5).
Brryucaurs (601—603).
601 1) cos (arcsin g), 2) cos (arcsin (—%)),
3) cos (arcsin (—%)), 4) cos (arcsin i)
602 1) sin (arccos ?3—), 2) sin (arccos (—%J)

2vV2
603 1) sin [arcsin —:1;+ arccos TJ—}, 2) cos (arcsin §+ arccos %)

604 Peumnrs ypaBHeHUE:

1) arcsin (5—3)=—75; 2) arcsin (3 — 2x) =-Z,
2 6 4

605 Joxasars, uto ecau 0 < a < 1, To 2 arcsin a = arccos (1 — 2a?).

606 C moMOIBPI0 MUKDOKAJBLKYJIATOPA PEIINTh ypABHEHHE:
1) sin x =0,65; 2) sin x =-0,31.

YpasHeHnue tg x =a

§m ..... SR

W3 ompepeneHus TaHTeHca clenyeT, 4To tg x MoskeTr
IPpUHUMATL JI000e JeiicTBUTelbHOe 3HaueHue. Ilo-
9TOMY ypaBHeHMe tg X = @ MMeeT KODHH NIpH JIIOGOM
3HaYeHUH a.
3amaua 1 Pemiurs ypaBHeHue tg x = V3.

p IlocTpoum yriael, TaHTFeHCH KOTOPBIX pAaBHBI V3.
HAdna sroro nmpomeném uepe3 Touky P (puc. 76) npsa-
MYI0, TNepOeHAUKYyAaApHylo PO, M OTm0XHM oTpe-
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YA

x, 0
M2
Puc. 76
3anaua 2

YA
M 4
M, M,
x \P1;0) 7 P(1;0)
’x IZQ xl x
M,
-3 M

Puc.77

30Kk PM = J§; yepea Touku M u O nmpoBeféM NpAMYIO.

Ora mnpsaMas IepeceKaeT eRWHHUYHYI0 OKDPYXXHOCTh
B ABYX IMAMETPAJBHO IIPOTHMBONOJIOXKHBIX TOUKax M,
u M,. U3 npamoyroapHoro tpeyrojibHuka POM Ha-

PM 3 J‘ n
XOIUM —— = — = 43 = tg x,, oTKkyza x, = —. Takum
2! P0 1 g X, YA 1 3

obpasoM, Touka M, mosyuaerca m3 Touku P (1; 0)
MOBOPOTOM BOKDPYI' HAYAJa KOOPAMHAT HA YroJ g,
a TaK)Ke HA YIJIBI x=§+2nk, roe k=+1, 2, ....

Touxka M, momydaerca moopotom Toukm P (1; 0) Ha
yrox x, = % + 7T, & TAKKe Ha YIVIB X = §+ n + 21k, rae

k=11, 12, ....
HNrak, kopHH ypaBHeHHUA tg x = V3 moxHo HaitTH mO

dopmyaam x = %+21tk, x= g+ n(2k+1), ke Z. Omn
bOpMYIBI 06BLEAMHAIOTCA B OXHY:

x=§+1tn, neZ. <

PemuTer ypaBHeHue tg x = — V3.

P Vraml, TaHreHCHI KOTODHIX PABHEI -3 , YKasaHBl Ha

pucyuke 77, rge PM L PO, PM=J§. N3 npamo-

yroasHoro tpeyroabauka POM nHaxogum £POM = %,
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T. € X; = ——g—. Taxum obpasom, Touka M,

mnmojsiyyaerca moBopoToM Toukum P (1; 0)
arctiga  BOKpyr Hayajla KOOpAMHAT HA YroJa

a=0 x1=—%,a'raxxcenayrnmx=—§+2nk,

rge k=1, £2, ... . Touka M, nonyuaer-
P1;0) csa noBoporoM ToukMm P (1; 0) Ha yriam

x x= —g +m(2k +1), k € Z. TloaToMy KOp-

HU ypaBHeHUd tg x = — V3 MosxHO HaliTH
no gopmyie

x=—§+1‘cn, neZ. <

HUrak, Kakaoe U3 ypaBHeHHUH tg x = V3
u tg x =—+3 uMeer O6eckoHeuHOE MHO-

skecTBO Kopueil. Ha unrepnaie (—g; 12‘_)

KaxXgoe U3 3TUX ypaBHeHni«i HUMeeT TOJIb-

KO OOUH KOPEHb. X, = g — KOpeHb ypaB-

/-

(
\

6)

Puc. 78

JO O €

P(1;0
( ;) HEeHUd tgx=«/§ u x1=—§— KOpeHb
x
\ ypaBHeHus tg x = —+/3. Uucmo g Ha3BlI-
t
ar: <g0a BAIOT APKTAHTEHCOM YHCJIa V3 u samm-

crIBatoT arctg V3= —g; quCIO0 -g Ha3bIBa-

IOT apKTaHT'€HCOM YHCJa -3 u MMUIIYT
arctg(—s/g) = —%. Boo6me, ypaBHeHHe

tg x=a pna nwb6oro a € R uMeer Ha WHHTepBaJe

(—E; 1‘—) TOJBLKO OAUH KopeHb. Eciu a 2 0, To KopeHb

3aKJIOYEH B IMPOMEXKYTKE [0; g), ecim a<0, To B

MPOMEXKYTKe (—g; 0). 9TOT KOpeHb HA3BIBAIOT APK-

manzencom uwucaa a v obosHauaroT arctg a (puc. 78).

ApKT&HI‘&HCOM yucysa a € R HaswBaeTca Takoe yHC-

-I. g , TAHI'@HC KOTOPOro paBeH a:

arctga=a,ecmatga=au—§<a<—2"5. 1)
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Hanopnmep, arctgl= i—, TaKk Kak tg i‘- =1 =u
T« X <X arctg E] =-I rak kaktg (—5)=
2 4 2 3 6 6
V3 x__m_m

3 2 6 2

‘ AHaJToruuyHO TOMY, KaK 39TO CAeJaHO IIPH pelIeHNHn
. 3ama4y 1 n 2, MOXKHO mMOKAa3aTh, YTO BCe KOPHHU ypaB-
HeHUd tg x = a, roe a € R, Brpaxaiorca popMynoi

x=arctga+nn,neZ. (2)

3amaua 3 Peumnte ypaBHenue tg x = 2.
» Ilo ¢opmyrne (2) Haxomum
x=arctg2+nn, neZ. <
3HayeHHe arctg 2 MOXKHO MPUONMIKEHHO HAMTH K3 PH-
cynka 79, usmepsaa yron POM TpaHCIOPTHPOM.
I[Ipn6anxkénnuble 3HAUEHHA APKTAHINeHCA MOXKHO TaK-
’Ke HalTH mo TaGJHIaM HJIM ¢ IOMOIbI0 MUKPOKAJb-
KyJasaTopa:
arctg 2= 1,11.

3amaua 4% Peumnte ypasuenue (tg x+4) (ctg x— «/5) =0.
» 1) tgx+4=0, tg x=—4, x =arctg (-4) + nn, n e Z.
ITpu aTX 3HAUEHHUAX X IMEepBBEIM MHOXXHTEIb JIeBOH Ua-

CTH HCXOJHOT'O YypaBHeHMs ofpaljaerca B HYJb,
a BTOpOil He TepAeT CMBIC/IA, TAK KaK M3 PaBEHCTBa

tg x = -4 caexgyer, uro ctg x = —i. CienoBaTeIbHO,

HalileHHble 3HAYEHHUA X ABJISAIOTCHA KOP-

YA M HAMH HMCXOOHOI'O ypaBHEHHNA.
2 2) ctgx—\/§=0, ctgx=«/§,
1 1 n
tgx=—, x=arctg —=+nn==+nn,
V3 V3 6

nelZ.

DT 3HaYeHHMA X TAKMKe ABJIAIOTCH KOP-
HAMM MCXOJHOTO VDABHEHHWS, TaK Kak
IpH 3TOM BTOPOil MHOMKHTEJIb JIeBOH gac-
0 x TH ypaBHeHMs DABeH HYJI0, 4 IIepPBRIi
He TepseT CMBICIA.

P(1;0)

Ormer x = arctg (-4) + nn,
x=g+nn, nez. <

Puc. 79
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607

608

609

610

611

612

MosxHO 0Ka3aTh, 4TO A4 Jio6oro a € R cupaseanusa
¢dopmyna
arctg (—a) =—arctg a. (3)

9ra ¢dopMyaa MO3BoIAET HAXOAUTH 3HAYEHHA apKTAaH-
reHCOB OTDHMIIATEJBHBIX YHCeJ uUepe3 3HAUEHHA apK-
TAHIeHCOB TOJIOMKHUTENBHBIX umces. Hampumep:

arctg (—\/5) = —arctg V3= —%,

arctg (-1) = —arctg 1 = —f.

YupaxxHeHNs
Brruucnute (607—608).
1) arctg 0; 2) arctg (—1); 3) arctg (—@]; 4) arctg V3.
1) 6 arctg V3 — 4 arcsin [——L);
V2
2) 2 arctg 1+ 3 arcsin (—%);

3) 5arctg (—\/5) — 3 arccos (—g]

CpaBHHUTH uHC]A:

1) arctg (1) u arcsin (—%}; 2) arctg V3 u arccos %;
3) arctg (-3) u arctg 2; 4) arctg (-5) u arctg O.
Pemrnts ypasuenue (610—612).
1) tgxzi; 2) tgx=J§; 3) tgx=—\/§;

V3
4) tg x =-1; 5) tg x=4; 6) tg x =-5.

1) tg3x=0; 2) 1+tg§=o; 3) s/§+tg§=0.

1) (tg x - 1) (tg x + V3) = 0;
2) (W tgx+1)(tg x —V3)=0;
3) (tg x-2)(2cos x—-1)=0;
4) (tg x — 4,5) (1 + 2 sin x) = 0;

5) (tgx+4)(tg§—1)=0;
6) (tg§+1)(tgx—1)=0.
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613

614

615

616

617

618

619

HaiiTy HauMMeHBINNH IOJOKUTEAbLHEIM M HaubOJIbIIMI OTPHIA-
TeIbHHIH KOpDHHM ypaBHeHMA 3 tg x — J3=o.

Pemute ypaBHeHHe:

1) arctg (5x — 1) =f; 2) arctg (3 - 5x) = —g.

Hoxasate, uto tg (arctg a) =a mpu mo6om a. Berumcaurs:

1) tg (arctg 2,1); 2) tg (arctg (-0,3));

3) tg (x - arctg 7); 4) ctg (g +arctg 6).

Hoxasars, uto arctg (tg o) = 0. mpm —g <o < g BRIYHMCINTS:

1) 3arctg (tg g) 2) 4 arctg (tg 0,5);

3) arctg (tg %), 4) arctg (tg 13).

BriuncanTs:

1) arctg (ctg 5?“), 2) arctg (ctg %);

3) arctg (2 sin %1‘-); 4) arctg (2 sin %)

JoxasaTs, 4TO NMpH JIO00M HEHCTBUTEJBHOM 3HAUYEHHMH 4 CIpa-
1

BeIJINBO paBeHCTBO cos (arctg a) = .
v1+ a?

C momoIpi0 MUKDPOKAJNBKYJIATOPA PENIMTh YDaBHEHHE:
1) tgx=9; 2) tg x=-7,8.

Peimenne TpMTOHOMETPHYECKMX YPaBHEHMM

§@ """ S

B mpeamizyniux mnaparpadax GbLIM BhIBeJEHEI (HOp-
MYJHl KOPHeHl ©pOCTeHIINX TPUrOHOMETPHUUYECKHX
ypaBHeHHMH sin x=gqa, cos x=a, tg x=a. K srum
YPaBHEHHUSAM CBOAATCA APYrue TPHUTOHOMETpPHYECKHEe
ypaBHeHMA. Jlns pelieHNda GOJBIIMHCTBA TAKMX ypAaB-
HeHMil TpebyeTca NpMMeHEHHEe Da3jIMYHHIX (Gopmyn
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3anaua 1

3apaua 2

Orser

3axaua 3

¥ npeobpa3oBaHuii TPUTOHOMETDUYECKHUX BBIDAXKEHUI.
PaccMOTpuM HEKOTOpDEIE IPHMEPHI PELIeHUST TPUIOHO-
MeTPHYECKHX ypaBHEHHII.

1. YpaBHeHHMH, CBORANMECH K KBaXPATHBIM.

Pewnts ypaBHeHHMe sin® x + sin x — 2 =0.

9T0 ypaBHeHHe ABJAETCA KBAAPATHBIM OTHOCHTEJIBHO
sin x. OGosHaumB sin x =y, NOJYYHM YypaBHEHHE
y?’+y-2=0. Ero kopuu y,=1, y,=-2. Takum
o6pa3oM, pelleHHe HCXOLHOIO YpPaBHEHUA CBEJIOCh
K peLIeHHI0 nOpocTedImmx ypaBHeHHH sinx=1 n
sin x = -2.

YpaBHeHMe sin x = 1 uMeeT KOpHH X = §+ 2nn, ne Z;

ypaBHeHHe Sin x = —2 He HMeeT KODHeM.

x=§+2nn, nez. <

Pemuts ypaBreHue 2 cos? x — 5sinx +1=0.
Bamenas cos? x Ha 1 — sin? x, moayuaem

2(1-sin®x)-5sinx+1=0, min

2 sin? x + 5sin x — 3 =0.

OGosnauas sin x =y, moaydaem 2y°+ 5y—3=0,
OTKYZa Y, =—3, Yy = %
1) sin x = -3 — ypaBHeHHe He HMeeT KODHeH, Tak
Kak |-3|>1;
2) sin x = —;—, x = (-1)" arcsin % + nn =(-1)" % +7n,

nelZ.

x=(—1)"§+1tn, neZ. <

Pemnts ypaBuenne 2 sin? x —cos x — 1 =0.

2

Hcoonbays dopmyay sin? x = 1 — cos? x, monyuaem
Yy pPMyT1y y

2(1-cos?x)—-cosx—-1=0,
2cos?x+cosx—1=0, cos x =y,

1
2y -y-1=0, y,=1, ==

1) cosx=1, x=2rn, n € Z;

2) cos x = —é, x = tarccos (—%)+2nn =
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+ (n—arccos%)+2nn =i(n—§)+2nn =

iz—"+27tn, nelZ.

L

. Orser x=2nn, x= 3 +2nn, ne Z. <

3azaua 4 Pemnte ypaBHeHue tg x — 2ctg x +1=0.

P Tak xak ctg x = L, TO ypaBHeHHE MOXXHO 3allHucaTh
tg x

B BHJE 9
tg x——=-+1=0.
tg x
¥Ymuoxana obe uacTH ypaBHeHMA Ha tg x, moayuaem
tg?x+tgx-2=0,
tgx=y, y>+y-2=0, y,=1, y,=-2.
1) tgx=1, x=f+nn, neZz;

2) tg x =-2, x = arctg (-2) + tn = —arctg 2 + nn,

nelZ.

OrMeTHM, 4YTO JeBad 4YacTh HMCXOJHOTO YpaBHEHHSA

uMeer cMbicha, ecanm tg x #0 u ctg x # 0. Taxk kak

oA HafijeHHBIX KopHed tg x#0 u ctgx#0, To

HCXOJHOe ypaBHeHHE PaBHOCHJIBHO YPaBHEHHIO
tg?x+tgx-2=0.

x=§+nn, x=-—arctg 2+ 7wn, neZ. <
PemmnTs ypaBuenne 3 cos? 6x + 8 sin 3x cos 3x — 4 =0.

HUcnonssysa ¢opmynsr
sin? 6x + cos? 6x = 1, sin 6x = 2 sin 3x cos 3x,

npeo6pasdyeM ypaBHEHHUE:
3 (1 — sin® 6x) + 4 sin 6x — 4 =0,
3 sin? 6x — 4 sin 6x + 1 =0,
O6osnaunM sin 6x = y, monyyuM ypaBHEHHE

3y’ -4y +1=0, orxyzma y, = 1, yzzé_

1) sin 6x =1, 6x=£+2nn, x=£+n—n, nelZz,
2 12 3
2) sin 6x=%, 6x=(-1)" arcsin-é—+1tn,
_1\n
x=( ) arcsinl+n—n,nez.
6 3 6
o . —~1\n
- Orner ' x=-n-+fﬁ, x=&arcsinl+fﬁ, nez. <
12 3 6 3 6
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2. YpaBHeHme a sin x + b cos x =c.

Pemnts ypaBHeHue 2 sin x — 3 cos x = 0.
Ilonenus ypaBHeHHMe Ha cOs X, moayuuMm 2 tg x —3 =0,
tg x=§, x=arctg§+nn, neZ.

IIpm pemenmm 3Toit 3ajgaum 0Ge 4YACTH ypaBHEHHA
2 sin x — 3 cos x = 0 GplLIM mogeneHsl Ha cos x. Ha-
TMOMHHM, 4YTO IIPH JAeN€HNM YPaBHEHMS Ha BuIpake-
HHe, CoJepikalliee HEM3BECTHOE, MOI'YT OBITH MOTe-
paHE kKOopHH. [lo3TOMY HY)KHO NMpPOBEPHTH, HE ABIA-
IOTCA JIM KOPHHM YypaBHeHHA coS x =0 KOpHAMH
JaHHOTO ypaBHeHus. Ecam cos x =0, To m3 ypasHe-
HHA 2sin x — 3 cos x =0 caexyer, uro sin x =0.
OngHako sin X ¥ COS X He MOTYT ONHOBPEMEHHO paB-
HATBCA HYJIO, TAK KaK OHH CBA3aHHI PABEHCTBOM
sin? x + cos? x = 1. CnexosaTenbHO, IpH JAeNeHHH
ypaBHeHus a sin x+bcosx=0, rne a=0, b=0,
Ha cos X (MMM sin x) monydyaeMmM ypaBHEHHe, PaBHO-
CHJIbHOE JaHHOMY.

Pemure ypasHeHme 2 sin x + cos x = 2.
WUcnonwssya ¢dopmynasr sin x =2 sin = 2 X cos E’ cos x =

2 X y ganmchIBas HpaBylo 4acTh ypaBHe-

=cos? X —gin

2
HuA B Buge 2=2-1=2 (sin2 g + cos? g), moJIydaeM
4 sin % cos £ +cos? £ —sin? £ =2 sin?2 £ + 2 cos? ¥,

2 2 2 2 2

3sin? £ -4 sin £ cos £ +cos? £ =0.
2 2 2 2
Ioxenus aTo ypaBHeHMe Ha cOS> 2, MOJIyYMM pPaBHO-
CHIBHOe ypaBHeHHe 3 tg? g -4tg g +1=0. O6osna-
yasa tg g =y, moxydaem ypasHeHme 3y’ —4y +1=0,
1

OTKyHa y, =1, y, = 3

) tgZ=1, 2=

r
2 4
2) tg—=% §=arctg3+nn, x= 2arctg3+21tn,

+mn, x=§+2nn, neZ;

nelZ.
x=—215+21r.n, x=2arctg%+2nn, neZz.
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YpaBHeHMe, paccCMOTpeHHOe B 3ajade 7, sBiIseTcsH
ypaBHeHHeM BHIA

asin x+bcos x=c, (1)
roe a # 0, b= 0, ¢ # 0, KOTOpOE MOKHO PEIlIUTh JPY-
ruM crnocobom (Ipu ycaoBuH, uto ¢ < a? + b?). Pasge-
auM ofe 4acTH 3TOro ypaBHeHHMSA Ha a2 +b?:

a . b c
— 2 _ginx+———cosx=—m-—. (2)
Ja?+ b? \/a2+ b2 Ja?+ b2

Beegém BcmomoraTeJbHBIH apryMeHT ¢, TaKO#, YTO

a ,sin(p=—b—.

Taxroe umciao ¢ cyluiecTByeT, TaK KakK
2 2
a b — 1'

TakuMm o6pasomM, ypaBHeHHe (2) MOKHO 3anmucaThb
[4

sin (x + @) = ———.. (3)
Ja?+ b2
HanokeHHBIM Meros npeoGpasoBaHusa ypaBHeHHA (1)
K IpocTeiillieMy TPHIOHOMETPHYECKOMY YypaBHe-
U0 (3) HaseIBaeTca Memodom 68edeHus 6CNOMO2Za-
menbH020 Yyzaa.

cos @ =

B BHAe Sin x cos ¢ + cos x sin ¢ = OTKYyZa

3amaua 8 Pemurs ypaBHenue 4 sin x + 3 cos x = 5.
P Baecs a =4, b=38, Ja?+b%=5.

ITogennm ofe yacTH ypaBHeHUA Ha 5:

ésinx+§cosx=1.
5 5

BBegéM BcmoMoraTeJqbHEIH aprymMeHT ¢, TakoM, 4TO
cosq)=§, sin(ng. HcxogHoe ypaBHeHHE MOYKHO

s3amucaTh B BHJE
sin x cos @ + cos x sin 9 =1, sin (x + @) =1,
OTKyZa X + ¢ = g + 2mn, rae @ = arccos %,

x=§—arccos%+2nn, nel.

Orner =§—arccos§+27m, neZ. <
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3. YpaBHeHud, pelraeMsie pa3jioxKeHHeM JIeBOM Hac-
TH HA MHOJKHTEJH.

MHorune TPHUrOHOMETDHMYECKHE YpaBHEHHsS, IpaBad
4acTh KOTOPHIX paBHA HYJIIO, PEIIalOTCS Pa3josKeHHneM
X JIeBOM YacTH Ha MHOMHTEIH.

Pemuts ypaBHeHume sin 2 x — sin x = 0.

Hcnoaraya ¢popMyny cuHyca ABOMHOrO aprymeHTa, 3a-
nuneM ypaBHeHHe B BHIe 2 sin x cos x — sin x = 0.
Brinocss obmiuit MHOMKHTENB Sin X 3a CKOGKH, IOIy-
gaeM sin x (2 cos x — 1) =0.

1) sinx=0, x=nn, ne Z;

2) 2cosx—-1=0, cos x=%, x=i§+2nn, nelZz.
x =T1n, x=i§+2nn, neZ. <

Pemuts ypaBnenue cos 3x + sin 5x = 0.

Hcnonwsya dopmyny npusesieHHs sin o = cos (g - a),
3anuIleM ypaBHEHHE B BHAE COS 3X + COS (g - 5x) =0.

HUcnonpsys (HopMyay CyMMbl KOCHHYCOB, IIOJIy4aeM
2 cos (E—x) cos (4x—£) =0.
4 4

1) cos(ﬁ—x)=0,x—E=E+nn,x=§n+nn,neZ;
4 4 2 4
2) cos[4x—£)=0, 4x-E=Fiqn, x=3 gy
4 4 2 16 4

nelZz.

x=3n+mn, x=37+™ necz. <
4 16 4

Pemnurte ypaBHeHHe sin 7x + sin 3x = 3 cos 2x.

IIpumenssa dopMyny AnA CYMMBI CHHYCOB, 3alMIIeM
ypaBHeHHe B BHJE

2 sin 5x cos 2x = 3 cos 2x,
2 sin 5x cos 2x — 3 cos 2x =0,

OTKYJZa cos 2x (sin 5x — g) =0.

VpasHenue cos 2x =0 uMeeT KOpDHH X = f + IR

2
n € Z, a ypasHeHHue Sin 5x =g He UMeeT KOpHeil.

x=Z4+I pecz. 4
4 2
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Pemuts ypaBHeHHMe cOs 3Xx COS X = COS 2X.

cos 2x = cos (3x — x) = cos 3x cos x + sin 3x sin x,
MO3TOMY ypaBHeHHMe NmpuMeT Buj sin x sin 3x =0.

1) sinx=0, x=1nn, neZ;

2) sin 3x =0, xzn?", neZ.

3amMeTHM, 4YTO 4YHCJIA TN cozepiKarca cpeam YHceJ

BHIA X = %n—, n € Z, rak kak ecau n = 3k, To “?n = mh.

CiegosaTelbHO, IepBasd CepUs KODHEH COJNEPKHUTCA
BO BTOpPOM.

x=“—:,neZ.<l

HWHorga npH pellleHHH TPUTOHOMETPHUYECKUX ypaBHe-
HUH OTBeT 3alMCEIBAIOT B BHJe CePHil KOpHeil, NMelo-
mux obLIyio 4acTh.
Hanpumep, nas ypaBHeHHs cos 3x sin 2x =0 oTseTr
MOXKHO 3aIlMCaTh B BHJAE ABYX CepHil KODHeMH:

x=24I0 =M neZ

6 3 2

Tax KaKk Bce KODHH ypaBHeHud cos ¥ = 0 aBasgiorca
KOpHAMH ypaBHeHusa cos 3x = 0, To oTBeT MOXKHO 3a-
NMCaTh B BHAE IBYX HeNepeceKalolMXCA CepHi:

x=§+—“—"—, x=7n, neZ.

Pemnts ypaBHeHme (tg x+1) (2 cos g - «/5) =0.

1) tgx+1=0, tgx:—l,x=—§+nn, neZ.

9TH 3HaAUEeHHMA X ABJIAIOTCA KOPHAMH HCXOJHOTO ypaB-
HEHHd, TAK KaK [IPU 3TOM II€DPBHIHi MHOXXHUTEND JIEBOMH
YyacTu paBeH HYJIIO, a BTOPOH He TepsAeT CMEIC]A.

2) 2cos £-43=0, cos£=£3—, X =12, 2nn,
3 3 2 3 6

x=i§+6nn, nelZ.
IIpn aTHX 3HAUYEeHMAX X BTOPOH MHOXKHTENb JIEBOH
YACTH HCXOAHOTO YPaBHEHHMA PaBeH HYJIO, a NepBHIH

He nMeeT CMEICJA. HOSTOMy 9TH 3HaAYEeHU A HEe ABJIAIOT-
cAd KOPpHAMH HNCXOLZHOI'O YpPaBHEHHH.

x=—§+nn, nez. <

Pemuts ypasaenue 6 sin? x + 2 sin? 2x = 5.
Bripasum sin? x uepes cos 2x. Tak kKak cos 2x =
=cos?x —sin?x, To cos 2x = (1 — sin? x) — sin? x,
cos 2x =1 — 2 sin® x, orkyma sin® x = % (1 — cos 2x).
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[osTOMY MCXOAHOE yDaBHEHHe MOMKHO 3aIIHCATB TaK:
3 (1 -cos 2x)+ 2 (1 —cos? 2x)=5,
niar 2 cos® 2x + 3 cos 2x = 0, oTryga
cos 2x (2 cos 2x + 3) = 0.

1) cos 2x =0, x=241 neZ;
4 2
2) ypaBHeHHe cOSs 2x = —g KOpHeil He HMMeerT.
2=+ neZ
4 2
: _ 1
sin x cos y = ey
Pemutes cucreMy ypaBHeHHMit
cos xsiny = 1
2
CknanpiBaf ypaBHEeHHMSA NAHHON CHCTEMBl M BBHIYHTAA

U3 BTOPOro ypaBHeHHA IIepBOe, Imojgy4aeM PaBHOCHJIb-

sin x cos y+cos x sin y =0,
HYI0O CUCTEeMY . .
cos x sin y—sin xcos y=1,

sin(x+y)=0, |¥t¥=7"n,
oTKyAa 1 | i
sin(y-x)=1, |y-x=_+2nk, n,keZ

Pemasa nocaenHiomo cucreMy, HaxXOIHM
=T _ % _qpon (ﬁ_k_l),
4 2

2 4
y="—"+£+nk=n(£+k+1).
2 4 2 4
(n(ﬂ—k—l); n(5+k+ln, n,keZ <
2 4 2 4
x+y=nn,

OTMeTHM, YTO B PaBEHCTBaX -
y—x= Py + 27k

6YKBHl n M k MOryT HPHHHMATb Da3JHYHBIC IEJIBIE
3HaueHUA He3aBHUCHUMO ApPYTr or apyra. Ecau B o6oux
paBeHCTBax HamucaTh OXHY OYKBY n, To GyayT more-
pAHB pemreHusa. Hampumep:

x+y=0,

n
—-x==+2m,
y 2
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620

621
622
623
624
625

626
627

628

629

630

631

YupakHeHHA

Pemurp ypasHeHHne (620—644).

1y

3)
D
3)
1)
3)
1)
3)
4)
1)
3)
1))
3)
1
3)
D
3)

sinfx=1;

4
2 sin® x + sin x — 1 = 0;
2 cos? x —sin x +1=0;
4sinfx—cosx—-1=0;
tg? x = 2;
tg?x-3tgx—4=0;

1+ 7 cos? x = 8 sin 2x;

2) cos? x = L;

2
4) 2cos®x+cosx—6=0.
2) 3cos?x—sinx—-1=0;
4) 2 sin? x + 3 cos x = 0.

2) tg x = ctg x;
4) tg?x—-tgx+1=0.

2) 3 + sin 2x = 4 sin? x;

cos 2x + cos? x + sin x cos x = O;

3 cos 2x +sin? x + 5 sin x cos x = 0.
\/gcosx+sinx=0; 2) cos x =sin x;

sin x = 2 cos x; 4) 2sin x +cos x = 0.
sin x —cos x =1; 2) sinx +cosx=1;
V3 sin x + cos x = 2; 4) sin 3x + cos 3x = /2.
cos x = cos 3x; 2) sin 5x = sin x;

sin 2x = cos 3x; 4) sin x + cos 3x = 0.

2) sin 7x — sin x = cos 4x;
4) sin? x — cos? x = cos 4x.

cos 3x — cos H5x = sin 4x;
cos x + cos 3x = 4 cos 2x;

1) (tg x—«/’é)(z sinl—xz—+l)=0;

2)
3)
4)
1))
3)
1)
3)
1)
2)

3)
4)

(l—ﬁcosf)(l+«/§ tg x)=0;
(2 sin(x+§)—1)(2 tg x+1)=0;
(1+s/—2_cos(x+§))(tg x-38)=0.

2) 2 sin x cos x = cOS X;
4) sin 2x + 2 cos? x = 0.

J3 sin x cos x = sin? x;
sin 4x + sin? 2x = 0;

2sin2x:1+%sin4x; 2) 2 cos? 2x — 1 = sin 4x;

2 cos? 2x + 3 cos? x = 2; 4) (sin x + cos x)2 =1 + cos x.

2 sin 2x — 8 (sin x + cos x) + 2 = 0;
sin 2x + 3 =3 sin x + 3 cos x;

sin 2x + 4 (sin x + cos x) + 4 = 0;
sin 2x + 5 (cos x + sin x + 1) = 0.
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632

633
634

635

636

637

638

639

640

641

642
643

644

645

647

1) 1-cos(® - x) + sin (§+§)=0;

2) V2 cos (x—f) = (sin x + cos x)2.

1) 4 sin x cos x cos 2x = sin? 4x; 2) 1 + cos? x = sin? x.
1) 2 cos? 2x + 3 sin 4x + 4 sin? 2x = 0;
2) 1 —sin x cos x + 2 cos? x = 0;

3) 2sin2x+i—cos3 2x =1; 4) sin? 2x + cos? 3x =1 + 4 sin x.

1) cos x cos 2x = sin x sin 2x; 2) sin 2x cos x = cos 2x sin x;
3) sin 3x =sin 2x cos x; 4) cos 5x cos x = cos 4x.

1) 4 sin® x — 5 sin x cos x — 6 cos? x = 0;

2) 3 sin? x — 7 sin x cos x + 2 cos? x = 0;

3) 1 —4sin xcosx+4cos?x=0; 4) 1+sin? x=2sin x cos x.
1) 4 sin 3x + sin 5x — 2 sin x cos 2x = 0;

2) 6 cos 2x sin x + 7 sin 2x = 0.

1) sin? x + sin? 2x = sin? 3x;

2) sin x (1 — cos x) + cos x (1 — sin x)2 = 2.

1) sin x sin 2x sin 3x=isin 4x;

2) sin* x + cos? x = % sin? 2x.

1) cos? x + cos? 2x = cos? 3x + cos? 4x; 2) sin® x + cos® x = i
2 .

1) cosex S8 4, 2) sin x+ —— =sin? x + ——

cos x cos2x sin x sin? x
1) sin x sin 5x =1; 2) sin x cos 4x =-1.
1) Vbcosx—cos2x =-2sinx; 2) Jeos x + cos3x = — V2 cos x.
1) 4|cos x|+3=4sin?x; 2)|tgx|+1=—L—.

COSZI

Peiruth cucreMy ypaBHeHUH:
cos(x+y)=0, 9 sinx—siny=1,
cos(x—-y)=1; sin? x +cos? y=1.

HaiiTu Bce 3HAYEeHUA @, IPU KOTOPHIX YpaBHEHHE

4sin2x+2((@-38)cosx+3a—-4=0

UMeeT KOPHHU, M PEIIUTb 3TO ypaBHEHHE.

HaiiTn BCce 3HauyeHMA a, IPH KOTOPBHIX YpPaBHEHHE
sinfx—sinxcosx—-2cos?x=a
He MMeeT KOpHeH.
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IIpumeps! penieHuss MPOCTEHIINX
TPUTOHOMETPHYECKUX HepPaBeHCTB

§m* ...............................

3amaua 1
>

1
PemnTs HepaBeHCTBO COS X > E.

Ilo ompeaenenunio cos x — 3To abcuucca TOYKM eau-
HUYHONH OKPY)KHOCTH. YUTOOBI pPEIINTL HepaBeHCTBO

cos X > é, HYXHO BBIACHUTDH, KaKHe TOUYKH eIMHUYHOMN

OKPY)XHOCTH MMeloT abciuccy, GOJIBIIYIO %

A6cuncey, paBHYIO %, HMeIOT JBe TOY-

KM eJUHUYHOM OKpyskHocTH M, u M,
M (puc. 80).
Touka M, nosyyaeTca NOBOPOTOM TOYKH
T

Puc. 80

3amaya 2

>

P (1; 0) ma yrox Y a TaK’)Ke HA YIJIBL
—%+2nn, rae n = %1, +2, .... Touka M,
1 MoJy4YaeTcA II0OBOPOTOM HA Yroj %, a TaK-
JKe Ha yTIJIBl %+2Tcn, roe n=+1, £2, ....

A6cuucey, 60abIIYIO %, HMEIOT Bce TOUKM M ayru eam-

HUYHOI OKPYKHOCTH, Je)Kallue npasee npamoit M, M,.

1
TakuM o6pa3cM, peIIeHUAMM HepPaBEeHCTBA COS X > 2

ABJAKTCA BCe YMCJIAa X U3 IIPOMEXYTKa (‘“%; E).

3
Bce pemreHuss JaHHOrO HepaBeHCTBAa — MHOYKECTBO
WHTEDBAJIOB

(—£+2nn; E+2nn), neZ.<
3 3
PemuTsr HepaBeHCTBO cOS X < %

AGcuuccy, He GOJBIIYIO %, HMEIT BCe TOUKHU AYyrHA

M MM, exvruuHO# oKpyHOCTH (puc. 81). Iloaro-
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Puc. 81

3anaga 3

e
[==}

»

Puc.82

MYy pellleHUSMH HEePaBeHCTBA COS X < —; ABJIAIOTCH YHUC-

3

Bce pemenus faHHOTO HEPABEHCTBA — MHOXKECTBO OT-
pe3KoB

Jla X, KOTOpbI€ TIpUHALJNEXKAT OTPE3Ky l:g; 5—11:].

{§+2nn; 5?“+21tn}, neZ. <

. 1
PemuTh HepaBeHCTBO sin x > — 3

OpAuHATY, He MEHBUIYIO —%, MMEIOT BCe TOYKH AYTH

M MM, exunuunoil OKpyKHOCTH (puc. 82). Iloaromy

. 1
pelIeHusIMH HepaBeHCTBa Sin x 2 — 3 ABJIAIOTCA YHC-

Jla X, IPpUHAJJIEKAIIHe OTPESKY [—%; %] Bce peme-

HHUA JAHHOI'O HEepaBeHCTBA — MHOMX€CTBO OTPE3KOB

[—§+2nn; %+2T5n:|, neZz. <

OTMeTHM, UYTO BC€ TOYKH OKPYYKHOCTH, JIeXKallune

HIKe npaMoid M, M,, “MelOT OPAMHATY, MEHBIIYIO —-;—
5m, n
(puc. 82). ITosaroMy Bce umcya x € % % ABJIA-

0TCA pellleHUsAMH HepaBeHCTBa sin x < —%. Bee pe-

LIeHUA 3TOro HepaB€HCTBA — HMHTEPBAJIbI

(—5—75+2rm; —E+2nn], neZ.
6 6
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3anaua 4 Pemrnts HepaBeHCTBO COS (f - 1) < —==.

» O6osnaunm i —1=y. Pemras HepaBeHCTBO COS Y < —

YA

V2

Nals‘

(puc. 83), HaxoZUM

3n

+2an < y < —4—+21cn, nelZ2.

3aMeHAdA Y = f —1, nonyuyaem

P(1;0)

Br > %+2nn<f—1<5—n+2nn,
_‘[2_5 o'myna

1+3% 42 < X< 1+ 2% 4+ 2mn,
4 4
Puc. 83 4+3n+8tn<x<4+5n+ 8nn,
nelZ.
" Orser 4+3n+8tn<x<4+5n+8nn, neZ <
Ynpaxaenusa

Pemute nepaBeHcTBO (648—654).
648 1)cosx>—‘/22; 2) cosx<§;

3) cos x > «ﬁ; 4) cos x < —ﬁ.

2 2

649 1) cosx < «/5; 2) cosx <—2; 8)cosx=>1; 4) cosx<-1.
650 1) smx>§ 2) sin x < — ‘/— 3 8) sin x < - ‘/2—2—; 4) sinx>——"/2—§.
651 1) sin x > —v2; 2) sin x > 1;

3) sin x < -1; 4) sin x > 1.
652 1) V2cos2x<1; 2) 2 sin 3x > -1;

3) sm(x+1‘—j<—2—; 4) cos(x—ﬂ)zl/—g.

4 2 6 2
653 1) cos(£+z)>l, 2) sin (1‘——3) <-¥2
2 4 2

654 1) sin?x + 2sinx>0; 2) cos? x —cos x < 0.
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655 BriuucauTs:

1) 2 arcsin @ + 3 arcsin (—%);

2) arcsin 1 _ 4 arcsin 1;

V3

3) arccos (— l) —arcsin —=;
2 2
4) arccos (-1) — arcsin (-1);

1
5) 2 arctg 1+ 3 arctg (—— ;
V3

6) 4 arctg (-1) + 3 arctg +/3.

Pemmnte ypasHenne (656—665).

656 1) cos (4—2x)=—%; 2) cos (6+3x)=—%;
3) ﬁcos(2x+§)+1=o; 4) 2cos(§—3x)—\/§=0.
657 1) 2sin(3x—§]+l=0; 2) 1—sin(§+§)=0;
3) 3+ 4sin (2x +1)=0; 4) 5sin (2x-1)-2=0.
658 1) (1++/2 cos x) (1 — 4 sin x cos x) = 0;
2) (1-/2 cos x) (1 + 2 sin 2x cos 2x) = 0.
659 1) tg|2 +E)=—1; 2) t (3 _£J=J_;
9 1) g( x+ ) tg|3x g
3) ﬁ—tg(x—§)=0; 4) 1—tg(x+-;£)=0.
660 1) 2sin? x +sin x=0; 2) 3sin®x-5sinx—-2=0;
8) cos?x — 2 cos x =0; 4) 6cos®x+Tcosx—3=0.
661 1) 6sinx—-cosx+6=0; 2) 8 cos’ x —12sinx + 7=0.
662 1) tg?2x+3tgx=0; 2) 2tglx—tgx-3=0;

3) tgx—-12ctgx+1=0; 4) tg x +ctg x = 2.
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